周亚莉

↑ 清华中学

举行升旗仪式。

# 贵阳开学活动亮点纷呈

9月1日,贵阳市各个区中小学及幼儿园如期开学,学子们告别暑假重 返校园,各区各校以形式多样、内涵丰富的开学活动,打造了充满温度与意 义的开学记忆,共同开启新学年的成长新征程。

### 云岩、南明 新学期从"第一课"启航

9月1日,伴随着新学期的到来,贵阳市 南明区多所学校举行了形式多样、充满创意 与温度的开学迎新活动。孩子们在欢笑与 期待中迈入校园,拉开了新学期的序幕。

在花果园第二小学,一场趣味横生的迎 新仪式点燃了清晨的校园。多位来自热门 国漫的经典卡通布偶惊喜亮相,早早守候在 校门口,与孩子们击掌、拥抱、合影,场面热 烈而温馨。学生们兴奋地与喜爱的角色互 动,校园顿时成了欢乐的海洋。

南明区启智学校则以"开学第一课"为 主题,将安全与心理健康教育贯穿始终。开 学典礼上,校长寄语满怀期许,勉励全体学 生在新学期中奋发向上。教导主任进行了 安全教育提示,而各班活动中,趣味游戏与 暖心分享交织,让孩子们在轻松氛围中收获 安全知识,感受到集体的温暖与力量。

在甘荫塘小学,一年级新生迎来了特别 的"入学仪式"。校园内精心布置的祝福栏 前,写满了"聪明伶俐""一鼓作气"等美好寄 语,家长与孩子们依次走过,笑容洋溢。校 领导为新生送上入学纪念品,寄语他们"立 大志、明大德、成大才、担大任",勉励孩子们 在校园里收获知识、健康成长。仪式最后, 校领导与新生代表在祝福栏前合影留念,记 录下这一意义非凡的时刻。

贵阳市第十二中学以"铭记八十载峥嵘 岁月 奋楫新时代青春征程"为主题,举行 2025年秋季学期开学典礼。在纪念中国人 民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周 年的特殊节点,学校通过升旗仪式、旗帜传 递、誓言宣誓等环节,引导师生从历史中汲 取力量,树立"为中华之崛起而读书"的志

云岩区教师进修学校附属小学暨贵州 省农业科学院附属小学迎来了首个开学典 礼。这座坐落于原贵州财经大学鹿冲关校 区的"森林校园",以崭新的面貌迎来了第一 批学子,标志着云岩区基础教育与科研资源 深度融合迈出了实质性的一步。

#### 观山湖 从"强国梦"到"安全课"

9月1日上午,贵阳一中大田径场彩旗 飘扬、师生齐聚,以"爱国敬业强情怀·崇德 繪智育英才"为主题的2025年秋季学期开 学典礼在此举行。贵州省教育发展基金会 相关负责人、"一中人基金"校友代表与全校 师生共同参与,在纪念中国人民抗日战争暨 世界反法西斯战争胜利80周年的特殊节 点,开启新学年育人新篇章。

在"烽火弦歌 薪火永续"篇章,"一中 人基金"捐赠仪式成为现场温情亮点。据介 绍,该基金由1985届校友于2005年发起,20 年来累计募集资金455余万元,受助的贫困 学子均凭借优异成绩考入清华大学、北京大 学、中国人民大学、厦门大学、南开大学等国

内一流大学,用知识改写人生。今年,校友 代表再次捐赠29万余元,让"情系一中、助 力梦圆"的温暖传承在新时代持续延伸。贵 州省教育发展基金会副秘书长李倩与校友 代表谢冰共同完成捐赠,党委书记陈章义、 工会主席王文强代表学校接受爱心捐赠。 这份跨越时光的反哺,既是校友对母校教育 的认可,更让"感恩奉献"的种子在学子心中

开学第一天,观山湖区第一小学全体师 生齐聚操场,在庄严的升旗仪式中拉开了以 "星火少年强国梦,爱我中华系国防"为主题 的2025年秋季学期开学典礼帷幕。

典礼上,一位特殊老师的登场引发了师 生们的热烈掌声——观山湖区政法委副书 记、学校法治副校长邹键为全校师生上了开 学"安全教育第一课"。邹键副校长通过生 动鲜活的案例和深入浅出的讲解,让学生们 深刻认识到安全的重要性。"法律是柄双刃 剑,遵守他,就会受到他的保护,违反他,就 要受到他的惩罚。'

贵阳市新世界学校以"敬历史·向未来" 为主题,在学校足球场举行2025年秋季开 学典礼。全校中小学师生齐聚一堂,在庄严 而充满科技感的氛围中,共同开启新学期的 征程。

#### 花溪 思政铸魂+法治护航

9月1日,贵阳市花溪小学四个校区同 步举行2025-2026学年秋季开学典礼,通过 思政第一课、法治安全教育等环节,为全体 师生打造了一场兼具教育意义与仪式感的 开学盛宴,共同开启新学期的奋斗篇章。花 溪小学总校全体师生齐聚操场,以"强国复 兴有我·争做时代新人"为主题的开学典礼 正式启动。伴随着雄壮的《义勇军进行曲》, 五星红旗冉冉升起,师生们肃立行礼、齐唱 国歌,嘹亮歌声里满是对祖国的崇敬与对新

9月1日上午,清华中学高一、高二年级 及初中部全体师生齐聚校园足球场,隆重举 行2025-2026学年度第一学期开学典礼。 全体师生以饱满的热情、昂扬的姿态,共同 迎接新学期的到来,并依次为上学年表现突 出的德育之星、智育之星、体育之星、美育之 星、劳育之星,以及五好学生、优秀班干颁发 荣誉证书;随后,对在团务工作及日常表现 中发挥模范带头作用的优秀团员、优秀团干 进行表彰并颁发荣誉证书。

## 修文 跨"四门"闯"八关"

9月1日,位于王阳明先生"龙场悟道" 地与"阳明洞"间的修文县第三小学,举行 "秋韵迎新·礼启新程"入学活动,别开生面 地喜迎2025届382名新生。

在家长的全程陪护下,新生们兴奋地跨 过了象征"立志""勤学""修身""平安"的"四 道文化门坎",喜气洋洋地迈入校园。随后,

在礼仪姐姐的指引下,孩子们兴高采烈地参 与了学校精心准备的"八大闯关游戏"。

#### 息烽 校园重新热闹起来

9月1日,息烽各中小学、幼儿园4万余 名学子正式开学,沉寂了一个暑假的校园再 次热闹起来。

据悉,开学前县教育局组织全县校园长 召开秋季学期重点工作部署会,从党的建 设、教师队伍建设、教育教学安排、师德师风 建设、校园食品安全、重点项目推进等方面 对秋季学期工作作出统筹安排。

开学前夕,各学校组织教师、食堂工人 提前返岗,围绕校园环境清洁消杀、教育教 学设施设备检修、校舍维修、教育教学器具 准备、食品原材料采购等重点环节,全面做 好开学各项后勤保障工作。目前,全县 2000余名教师已全部到岗,50余所学校已 顺利开学。









# 花式迎新元气满满

本报记者 高志杰 特约通讯员 姜宇

安顺平坝区实验小学教育集团 一校区2025年秋季学期开学第一天 以主题为"开学乐陶陶 成长步步 高"迎接同学们返校,孩子们活力满 满迎接新学期。

"按下五彩手印,共绘希望之 树。"平坝区实验小学教育集团二校 区以此为礼启新程。

"踏浪前行风正劲 奋楫扬帆 新启航",平坝区逸夫小学2025年开 学首日各年级学生向梦想邮箱投递 心愿卡,以此开启新学期旅程。

平坝区第三小学隆重举行2025 年秋季学期"强国复兴有我·争当新 时代好少年"开学典礼暨一年级行 为习惯养成实践活动开营仪式,全 体师生齐唱《强国一代有我在》。

平坝区特殊教育学校2025年秋 季学期开学首日,以"争星向上树榜 样,强国有我向未来"为主题迎接学 生返校,校园处处洋溢着温暖与关 怀的新学期氛围。全体师生、家长 代表们齐聚校园,共同开启充满爱 与希望的新学期征程。

## 关岭

#### 开学第 天校园欢声笑语

本报记者 高志杰 特约通讯员 邹鹏

9月1日,关岭自治县各中小学、 幼儿园正式开启2025年秋季学期, 沉寂一个暑假的校园再次充满欢声 笑语,全体师生以饱满的精神面貌, 迎接新学年的到来。

龙潭街道第一小学的教室被精 心布置得充满童趣与文化气息,"欢 迎回家""新学期,新起点"的标语格 外温暖。课堂上,老师们通过案例 讲解、互动问答,围绕"安全教育" "行为规范""理想教育"帮学生快速 收心。

在关岭自治县实验学校,全体学 生集中观看《开学第一课》,引导学生

从贵州发展成就、红色精神中汲取奋 进力量。随后,各班以"安全与习惯" 为核心,通过"知识问答""情景模拟" 等形式,重点讲解校园交通、消防、食 品、防溺水等安全知识,明确课堂纪 律、仪容仪表等行为规范。

在关索街道第一小学,学生在 开学典礼后集中观看省教育厅组织 的开学第一课,同样聚焦"书灯不 灭 烛照复兴"主题,感悟战火中师 生坚守教育的初心与家国情怀。观 看结束后,班主任组织讨论分享,引 导学生结合自身谈感悟、立目标,将 精神力量转化为学习动力。

毕节

# 开学第一课思政教育成为主旋律

本报记者 王军 特约通讯员 李茜 杨莉 孙继霞

9月1日,毕节市中小学秋季 学期正式开学,校门口家长们的笑 容与叮嘱,交织成一道熟悉的温情 风景线。新学期,毕节各校开学第 一课思政教育成为主旋律。

上午7点30分,毕节市实验高 级中学国防班,军训开营仪式震撼 登场,身着体能训练服的国防班新 生,整齐列队于足球场上,眼神坚定 如炬,宣誓声铿锵有力,一场别开生 面的"强国启蒙课"在这庄严的氛围 中拉开序幕。

开营仪式一结束,军训教官便带 领学生转战各自的训练区域,迅速投 入队列训练与基础战术动作学习,挺 拔的身姿、嘹亮的口号、整齐的步伐, 交织成校园里最动人的画面。

在毕节七星关红军小学,学校 组织举行升旗仪式,开展国防教育 宣讲,观看贵州省2025年秋季学

期"开学第一课"《书灯不灭 烛照 复兴》,参观贵州抗日救国军司令部 旧址,看望抗战老兵等系列活动,旨 在激励广大师生,在服务强国建设, 民族复兴伟业中挺膺担当。

在毕节市七星关区青龙街道邻 里小学,全体师生齐聚操场,以"传 承红色基因,筑牢安全防线"为主 题,共同迎来了新学年的"开学第一 课",庄严的升旗仪式结束后,活动 正式拉开帷幕,学校少先大队辅导 员陈韦老师深情讲述校史,带领师 生回溯烽火岁月,重温办学历程中 积淀的革命精神。

新学期的序幕已经拉开,红色 基因的种子也在这场特别的"第一 课"中深植于孩子们的心田,这份精 神的薪火,必将照亮他们前行的道 路,陪伴他们在新时代里,茁壮成 长、奋勇向前。

